

百年肾科世家的世纪绽放

肾科风华三代人,让中医肾病学科传承发展

在三甲医院林立的南京,南京博大肾科医院独树一帜。作为江苏省首家肾脏病专科医院,博大肾科很年轻,只有6年的历史;但它又是悠久的,因为在它背后,有一个已经传承了百年的中医肾科世家。博大肾科只是一家中等规模的二级专科医院,但博大的专家却很“大牌”。全国包括南京很多三甲医院的肾科主任,都是他们的学生;国家中医药管理局专门拨款为博大的专家成立了肾脏病工作室;甚至日本的医疗保险部门,也因为博大做到了日本医生没有做到的事情,而破例为一位患有慢性肾衰竭的日籍华人报销每次回中国的医药费。



肾科世家三代肾科名医、博士生导师:邹云翔、邹燕琴、王钢(从左至右)

学科背景

开创我国中医肾病学科的肾科世家

一进博大大厅,就可以看到一尊铜像,他就是创建了我国中医肾病学科的一代名医邹云翔先生。他也是江苏省中医院的创始院长之一、国家中央保健委员会中医组组长。

南京博大肾科医院就是由邹云翔先生的学术继承人、也是他的女儿邹燕琴和他的外孙女婿王钢两位博士生导师创建的。

邹燕琴,全国名中医、博士生导师、国务院特殊津贴专家。曾任江苏省中医院副院长,现为全国中医肾病医疗中心学术

带头人,卫生部“师带徒”名老中医。

王钢,我国著名中西医结合肾病专家、博士生导师、国务院特殊津贴专家、国家卫生部“优秀归国人员”、教育部“优秀博士学位获得者”。曾任江苏省中医院肾科主任、学科带头人12年。现为世界中医药学会肾病专业委员会主席。

一门三代,都是中医肾科的名医名家。这样的肾科世家,这样的学科背景,注定了博大肾科的高起点。

学科贡献

成立全国名老中医邹燕琴肾病工作室

邹云翔、邹燕琴、王钢,三代人为我国中医肾病学科的奠基和发展做出了不可磨灭的贡献。在1954年之前,我国中医还只分为外科和内科,没有肾科,更没有中医肾病学科。是邹云翔先生1954年成立了我国第一个中医肾病研究小组,并在江苏省中医院建立了我国第一个中医肾病科,我国的中医肾病学科由此开创。

“温肾活血法”是现代中医治肾的核心思想,就是邹云翔先生开创的;现在治肾常用药冬虫夏草和大黄也是邹云翔先生最早

发现它们对于肾衰的独特疗效;是邹燕琴和王钢教授制定了慢性肾炎和慢性肾衰竭辩证分型的全国统一标准;还有治疗肾衰的中药外敷法、保留灌肠法等都是他们五十年代首创并逐步完善的。他们为我国培养了大批中医肾科人才,大部分都已是三甲医院肾科主任、博士生导师、硕士生导师了,构成了我国中医肾科的中坚力量。

为了更好地发展传承邹氏中医肾病学术思想,去年国家中医药管理局正式拨款成立了全国名老中医邹燕琴肾病工作室。

治肾特色

辩证论治,中西贯通,取得临床高疗效

身为我国中医肾病学宗师邹云翔先生的关门弟子,之后又在日本研修多年西医肾科的经历,使得王钢教授形成了以中医为主、辩证论治、西为中用的治疗风格。

王钢教授介绍道,目前治疗肾病,还没有特效的西药。而中医的优势就在于,可以辩证论治,因人、因病、因症而治,随证调整中药处方。中医药擅长保肾元、固肾精、温肾活血、清利湿热、排毒化瘀等;西医药擅长降血压、降血糖、免疫制剂和激素等治疗,将它们融会贯通,各施所长,就可以最大限度地发挥中医药的长处和特色,取得最好的疗效。

例如难治性小儿肾病综合征,迁延难治,且易反复发作,患儿家长苦恼不已。这时要逐个分析,有的是诊断不明,有的是西药用量不足,有的是激素依赖、无效,有的是西药副作用太大,有的是反复感染。诊断明确后,用中西医结合手段一个个地化解矛盾,很多是可以转难治为痊愈的。

又如狼疮性肾炎,稳定阶段应以中医调理,改善机体的免疫状态;病情活动期,则采取激素+免疫抑制剂+中医辩证方。这套中西结合方案非常行之有效,现在每年王钢教授手上都有5—10例狼疮性尿毒症患者摆脱血透的病例。

中医药可控制和延缓肾衰发展

慢性肾衰病人的高血压、肾性贫血等难题,随着新的降压药物、促红素等西药的应用,有了很大改观,但没能根本控制肾衰发展。王钢教授说如采用中医药以辩证为主,从肾论治,兼顾多脏,保肾元、固肾精,活血化瘀,泄浊解毒,通畅大小便,可以从根本上恢复肾功能,或延缓肾衰发展到尿毒症。

王钢介绍道,血肌酐在700—800umol/L的肾衰,国内及国际西医肾病界尚无很好办法,目前治疗主要依靠中医药。尤其是对于血肌酐在200—400umol/L的中早期肾衰,我们已经有了比较大的把握控制或下降血肌酐,保护肾功能。

“很多病人一听说自己被确诊为肾衰,就觉得这下完了”,王钢说不必灰心。经过三十多年的

临床研究,我们现在采用中药保肾元辩证论治法、经皮渗入法、经直肠排毒法、经静脉滴注活血解毒法等多途径给药、中西医结合用药的系统疗法,对于早中期慢性肾衰已经收到了很好的疗效。肾功能得到有效恢复或者保持十年以上不衰退的患者非常多。

即便已进入尿毒症的患者,经过治疗,也有小部分患者的肾功能恢复,摆脱了血透;还有一部分患者的病程进展也得到了很长时间的延缓,即使进入血透也是安全的。

海外华侨在祖国找到了生机;日本医保破例报销中国医药费。

日籍华人朱某,50岁,患慢性肾炎20年,慢性肾功能衰竭10年。10年日本医生就建议他血透了。他找到王钢时血肌酐已500

多。2个月后朱某血肌酐下降至300。之后6年朱某每2个月都定期从日本飞回中国复诊,多年来他的血肌酐稳定在206。日本医疗保险部门破例为朱某报销每次回中国的医药费。

88岁的马来西亚华侨叶某,患慢性肾衰30年。50多岁他患病时血肌酐460,当地医生建议他尽早血透。叶某有自己的家族企业,经常需要出差,他拒绝了血透治疗。一次回中国,他找到了王钢教授。2个月后,叶某的水肿消失,肌酐下降至220。之后二十多年,叶某将身体健康摆在第一位,定期回国复诊,血肌酐始终稳定在200左右。当地医生每次看到他的肾功能报告,都对中国医学的博大精深惊叹不已。那家马来西亚医院甚至特地派送医生来南京中医药大学学习中医肾科。

三代肾科博导打造中国最好肾科名院



邹燕琴(右)、王钢教授不时研究从医学古籍借鉴古为今用的良方博大肾科,已成为我国中医治疗肾的标杆,成为许多肾脏病人在辗转各大三甲医院之后的最后一站希望。

南京某教育公司总经理吴丹的母亲2006年被确诊一只肾脏已失去功能,另一只肾还剩少量肾单位,并被告知无好办法,2年后唯有换肾。吴丹放下事业,四处求医,可是每次检查肌酐仍然是上升,上升。一次吴丹在报纸上看到了邹燕琴教授的新闻,于是带着母亲来到博大。

在后来热情洋溢的感谢信中,吴丹写道:“……一条新闻,拯救了我们全家。我们看到和感受了一个中医世家‘救死扶伤’的传奇和中医的神奇。当我母亲第一